
 

Stadt Plauen        Plauen, 24. April 2019 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 44. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 07.02.2019 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  17:40 Uhr 

 

Anwesenheit: 

 

Vorsitzender   

 

Herr Bürgermeister Zenner  
 

 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Ingo Eckardt  

Herr Hansgünter Fleischer  

Herr Daniel Herold  

Frau Petra Rank  

Herr Jörg Schmidt  

Herr Frank Thieme  

 

Beratendes Mitglied   

 

Frau Nadine Aßmann  

Herr Dr. Lutz Behrens  

Herr Dietrich Kelterer  

Frau Cornelia Meinel  

Herr Volker Rudert  

Frau Renate Wünsche  

 

Stellvertretendes Mitglied   

 

Herr Wolf-Rüdiger Ruppin Vertretung für Herrn Prof. Dr. Lutz Ko-

walzick 

 

 

Abwesende: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Oberbürgermeister Oberdorfer entschuldigt 

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Christian Erdmann unentschuldigt 
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Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick entschuldigt 

Herr Rico Kusche unentschuldigt 

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Stefan Fraas unentschuldigt 

Herr Thomas Joram unentschuldigt 

 

 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Myrczek, Chr. GSB Zu allen TOP 

Ott, A. SB RPA Zu allen TOP 

Fischer, Kerstin Direktorin KB Zu allen TOP 

 

weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

Freie Presse  

Vogtlandanzeiger  

Frau Kluger Zu TOP 2. 

 

 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

1.1. Tagesordnung 

  

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 41. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

04.10.2018 

  

1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 42. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

22.11.2018 

  

1.4. Beantwortung von Anfragen 

  

1.5. Informationen des Bürgermeisters 

  

2. Ehrung Botschafter des Sports und Information der Sportlerin Frau Kluger anlässlich der Teil-

nahme an der Cheerleading-WM in den USA 2018 

  

3. Information der Verwaltung zum Antrag der Fraktion DIE LINKE., Reg.-Nr. 354-18 - Mittel 

aus Auflösung Stadtsportbund - durch Frau Schurig 

  

4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

 Die 44. Sitzung des Kultur- Sportausschusses wird durch die Feststellung der ordnungsgemä-

ßen Ladung und der Beschlussfähigkeit von Herrn Steffen Zenner, Bürgermeister GB I, eröff-

net und geleitet. 
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 1.1. Tagesordnung 

  

 Zur Tagesordnung erfolgt keine Diskussion. 

 

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 41. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 04.10.2018 

 

  

 Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 41. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Am 04.10.2018 wird bestätigt. 

 

  

 1.3. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 42. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 22.11.2018 

  

 Die Niederschrift über den öffentlichen Teil der 42. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses  

Am 22.11.2018 wird bestätigt 

. 

  

 1.4. Beantwortung von Anfragen 

  

 Herr Zenner, Bürgermeister GB I, bezieht sich auf die noch offene Anfrage von Frau Stadträ-

tin Rank, Fraktion DIE LINKE., bezüglich der Figuren der e.o. Plauen Galerie auf der Bahn-

hofstraße. Herr Sorger vom Wirtschaftsförderungsausschuss informierte hierzu, dass es im 

Oktober 2018 ein Treffen mit den Partnern des e.o. Plauen Projektes gab, 7 Figuren sind so 

gut wie finanziert. Geplant sind bis zu 15 Figuren, deren Finanzierung komplett  durch Unter-

stützer aus der Wirtschaft erfolgen sollen. Die Figuren werden klassisch in schwarz weiß mit 

einem Firmenlogo des Unternehmens gestaltet sein 

 

 

 1.5. Informationen des Bürgermeisters 

  

 Herr Zenner, Bürgermeister GB I, informiert, dass 11 Erwachsene und 8 Kinder aus den Fa-

milien der Angehörigen der Freiwilligen Feuerwehren die Möglichkeit zum freien Eintritt in 

die Weihnachtsschau 2018/2019 genutzt haben.  

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, weist auf die Veranstaltung „Verspätete Versöhnung, 36. 

Mission von Frank M. Clarck, Bomberpilot aus Amerika“  am 19.03.2019, 19.00 Uhr, im 

Ratssaal hin. 

Herr Frank M. Clarck hatte den damaligen DDR-Oberbürgermeister, Herrn Martin, ange-

schrieben und  um Vergebung für seine Aktivitäten während des 2. Weltkrieges gebeten. Ent-

gegen der Ansicht damaligen SED-Kreisleistung antwortete Herr Martin auf diese Bitte. Die-

ses Antwortschreiben wurde jedoch nie abgeschickt, es soll nun aufgearbeitet werden und in 

dieser Veranstaltung zum Vortrag kommen. In Planung ist es, Herrn Martin für diese Veran-

staltung als Gast zu gewinnen, um biografische und historische Akzente zu setzen.  

Diese Veranstaltung steht im Zusammenhang mit der Arbeitsgruppe Versöhnung und Verge-

bung der Nagelkreuzgemeinde.  

Der Eintritt zu dieser Veranstaltung ist frei. 

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, nimmt  Bezug auf einen Hinweis der Fraktion SPD/Grüne 

zum vorgestellten Konzept Weißbachsches Haus, es würde das Betreiberkonzept zum Textil-

zentrum fehlen.  

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, teilt mit, dass das Betreiberkonzept bereits am 13.06.2017 

vorgestellt, beraten und abgestimmt wurde und bittet Herrn Stadtrat Thieme, Fraktion 

SPD/Grüne, das in seine Fraktion mitzunehmen.   
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Nach einem Besuch des Ausschusses auf der Kleinen Bühne der Theater Plauen-Zwickau 

gGmbH bedankt sich Herr Zenner, Bürgermeister GBI, bei Frau Aßmann, sachkundige Ein-

wohnerin, für die Ausführungen zu den derzeit prekären Beschäftigungsverhältnissen. Dieses 

hatte in der anschließenden Theaterdiskussion die Türen weit geöffnet und im Ausschuss ei-

nen nachhaltigen Eindruck hinterlassen. Der Ausschuss ist froh, dass der Flächentarifvertrag 

zu 100% in Anspruch genommen werden kann und sich somit die finanzielle Situation ver-

bessert. 

 

  

 2. Ehrung Botschafter des Sports und Information der Sportlerin Frau Kluger anlässlich 

der Teilnahme an der Cheerleading-WM in den USA 2018 

  

 

 Herr Zenner, Bürgermeister GB I, begrüßt Frau Kluger, Cheerleaderin der Angelz Cheerlea-

der Plauen,  und einen Vertreter des Vereins und bittet, über Ihre Teilnahme bei den Welt-

meisterschaft in den USA zu erzählen. 

 

Frau Kugler, Mitglied Angelz Cheerleader, berichte, dass Sie bereits über 12 Jahre diesen 

Sport betreibt , sich 2017 für den Nationalkader der deutschen Cheerleader-Mannschaft be-

worben hat und 2018 Weltmeisterin im Cheerleader-Wettkampf in Orlando wurde, ausge-

zeichnet mit einer Goldmedaille und einem Weltmeisterring. 

Das deutsche Team ging mit insgesamt 3 Weltmeistertiteln aus dieser Meisterschaft. 

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, spricht seinen großen Respekt aus, ehrt Frau Kluger, Mit-

glied Angelz Cheerleader, im Namen der Stadtverwaltung.  

 

Als kleine Aufmerksamkeit übergibt Herr Zenner, Bürgermeister GB I, eine Kulturtasche mit 

dem Logo der Stadt Plauen. 

 

  

 3. Information der Verwaltung zum Antrag der Fraktion DIE LINKE., Reg.-Nr. 354-18 - 

Mittel aus Auflösung Stadtsportbund - durch Frau Schurig 

  

 

 Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., erläutert den Antrag ihrer Fraktion, die 

Mittel aus der Auflösung des Stadtsportbundes zur Aufstockung der Sportförderung für die 

Übungsleiter zu verwenden, da die Gelder meist nicht ausreichend sind. Hintergrund ist die 

Forderung, dass das Geld allen Vereinen zu Gute kommt. Die Ausschussmitglieder stimmen 

dem Vorschlag zu. 

 

Bürgermeister Zenner legt fest, dass für die Verwendung der Gelder eine Vorlage zu erarbei-

ten ist. 

 

Herr Setzpfand, LATV Plauen e. V., bittet um Rederecht, dieses wird ihm gewährt.  

Herr Setzpfand, LATV Plauen e. V., befürwortet die Verteilung der Mittel auf die Übungslei-

ter, eine Aufteilung nach Vereinen erscheint ihm als ungünstig und nicht gerecht. 

  

  

 4. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 

 Frau Stadträtin Rank, Fraktion DIE LINKE., fragt nach dem Stand zu den Finanzen und den 

Vorbereitungen zum 60. Spitzenfest.  

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, führt aus, dass hierzu bereits Anfragen beim Spitzenfest-

verein erfolgt sind.  
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Frau Stadträtin Rank, Fraktion DIE LINKE., bittet weiter um Auskunft, wie die Planungen 

zur 900 Jahr-Feier sind, es sind noch keine Mittel im Haushalt eingestellt . 

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I,  bedankt sich für diese Anfrage und gibt an, dass in der 

3.Sitzung der Arbeitsgruppe tatsächlich festgestellt wurde, dass die eingestellten Mittel so 

gering sind, dass diese bestenfalls  für einen Umzug ausreichend sind.  

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, hat in der Sitzung darauf hingewiesen, dass die Stadt 

Zwickau etwa 900.000,00 EUR für ihr Stadtfest eingestellt hatte. Die Verwaltung hat sich 

darauf geeinigt, dass sie mit dem bisher eingestellten Geld nicht ausreichen finanzieren wird. 

Mitte März 2019 wird sich die Lenkungsgruppe zusammen finden, um auch diese Frage zu 

diskutieren.  

 

Herr Stadtrat Fleischer, CDU-Fraktion, ergänzt die Ausführungen von Herr Zenner, Bürger-

meister GB I und gibt an, dass in der Arbeitsgruppe sofort  festgestellt wurde, dass die Mittel 

nicht ausreichen und es gefordert wurde,  dass hier etwas getan werden muss. 

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, bittet die Fraktionen um Unterstützung. 

 

Herr Kelterer, sachkundiger Einwohner, fragt an, ob es eine zentrale Stelle in der Stadt gibt, 

die den 7. Oktober zusammenfassend organisiert, koordiniert und veröffentlicht. 

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, gibt an, dass Frau Behncke vom Kulturreferat hierfür zu-

ständig ist. Es gab ein Treffen mit vielen Vereinen der Stadt Plauen, bei dem darum gebeten 

wurde, Zuarbeiten zu bringen, welche Veranstaltungen an welchen Tagen durch die Vereine 

selbst geplant sind. Aktuell wird am 06.10.2019 in der Kirche St. Johannis durch die Ser-

viceclubs ein Konzert mit Beethovens 9. Sinfonie, gespielt durch die Vogtlandphilharmonie, 

stattfinden. Der  Bundespräsident wurde hierfür angefragt, derzeit werden alle Termine im 

Büro des Bundespräsidenten gesammelt.  

 

In Planung ist eine gemeinsame Feier der Stadtverwaltung am 07.10.2019. Start der Veran-

staltung ist an der Kerze der Friedlichen Revolution. Jeder Teilnehmer bekommt eine Kerze 

und trägt diese zur Lutherkirche, um sie dort feierlich niederzulegen. Im Anschluss wird es an 

der zugehängten Rathausfassade eine Lasershow mit Motiven der friedlichen Revolution ge-

ben. In Planung ist ein weiteres Konzert in der Lutherkirche. 

 

Am 09.11.2019 (30 Jahre friedliche Revolution, Grenzöffnung)  soll im Theater Plauen-

Zwickau gGmbH in Plauen eine Festveranstaltung mit Zeitzeugen und jungen Menschen ge-

meinsam mit der Partnerstadt Hof stattfinden.  

Eingeladen wurden der Herr Ralf Oberdorfer, Oberbürgermeister der Stadt Plauen, Herr Dr. 

Harald Fichtner, Oberbürgermeister der Stadt Hof, Herr Michael Kretschmer, Ministerpräsi-

dent Freistaat Sachsen und auch Herr Dr. Markus Söder, Ministerpräsident Freistaat Bayern. 

 

Herr Kelterer, sachkundiger Einwohner, fragt an, ob es einen Veranstaltungskalender gibt. 

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, gibt an, dass alle Termine auf der Homepage der Stadt 

Plauen veröffentlicht werden. Alle Vereine wurden angeschrieben, der Verwaltung mitzutei-

len, welche Aktivitäten geplant sind und können sich auf der Homepage orientieren.  

 

Frau Wünsche, sachkundige Einwohnerin, merkt an, dass eine Veranstaltung im Komturhof 

selbst wahrscheinlich zu diesem Thema nicht stattfinden wird. Wie bei der zuletzt durchge-

führten Immatrikulationsveranstaltung der BA Plauen festgestellt, ist es dafür im Oktober 

schon zu kalt.  

 

Herr Zenner, Bürgermeister GB I, führt aus, dass die Immatrikulationsfeier im letzten Jahr 

sehr schön und würdevoll war, auf Grund der Jahreszeit wurde deshalb das Theater als Aus-

führungsort ausgewählt.  
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Herr Zenner, Bürgermeister GB I, begrüßt Frau Ott, Rechnungsprüfungsamt, neu im Aus-

schuss 

 

  

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Steffen Zenner  Frank Thieme  

Bürgermeister  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Annett Herrmann  Petra Rank  

Schriftführer  Stadträtin  
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